

Рыльск расположен в западной части Курской области, на одном из берегов реки Сейм. Это один из древнейших городов нашей страны. Археологические раскопки, которые проводились на горе св. Иоанна Рыльского, говорят о том, что как поселение Рыльск возник еще в первом тысячелетии д. н. э., а как крепость славян – в конце VIII века. В X веке Рыльск становится одним из центров торговли и ремесла в Древней Руси. В результате раскопок на Рыльской земле были найдены предметы быта из металла: топоры, замки, кольца, ключи и т.д., гончарные изделия, предметы ткачества, а также некоторые виды оружия: мечи, ножи, щиты. Рыльск неоднократно упоминается в летописи Курского края, начиная с 1152 года. В то время он был центром волости Новгород-Северского княжества. Позже земли Рыльска вошли в состав удельного Рыльского княжества. Первым Рыльским князем был Святослав Ольгович – внук Святослава Ольговича и племянник Новгород-Северского князя Игоря Святославича. Святослав Ольгович возглавлял рыльскую дружину в знаменитом походе Игоря Святославича на половцев (1185 г.), послужившем сюжетом для замечательного памятника древнерусской литературы «Слово о полку Игореве». Позже, в 1196 году он станет Курским князем.

Во время завоевательных походов на Русь (1239–1241 гг.) Батый совершенно опустошил Курское и Рыльское княжества, но, по словам летописца, город Рыльск сохранился от Батыева погрома, однако вокруг него, как и везде, татарские отряды «насилие и обиду творяху многу» и «все пусто сотвориша».

В 1241 году в одной из битв погиб князь Рыльский, Мстислав Глебович: «... того же лета (1241 г.) татарове убища Мстислава Рыльского», – отмечено в Лаврентьевской летописи. Во второй половине XIV века Рыльск вместе с Новгород-Северским, Черниговом, Киевом и другими городами был захвачен князем Литовским, Ольгердом. В дальнейшем, до перехода под

власть Москвы, Рыльское княжество, хотя и будет иметь своих князей, но полностью будет подчиняться Литве.

В XVI веке Рыльск имел большое стратегическое значение как пограничный город. На западе близко проходила граница с Литвой, а с юга и юго-востока край граничил с Диким полем.

Для защиты русских земель от нападения крымских татар в середине XVI века было устроено несколько укрепленных линий, или, как их тогда называли, *засечных черт*. Они состояли из ряда каменных и деревянных крепостей, соединенных между собой земляными валами и рвами в открытых местах и *засеками* (завалы из срубленных деревьев) в лесах. При строительстве укреплений в качестве естественных крепостей широко использовались крутые и высокие приречные обрывы.

Рыльск вошёл в самую южную укрепленную линию. Будучи обращенной непосредственно в степь, она первой принимала на себя удары степных разбойников. Засечная черта шла от Новгорода-Северского через Путивль, Рыльск, Кромы, Новосиль, Данков, Ряжск на Алатырь.

В системе сторожевой линии Рыльск имел большое значение как сильная пограничная крепость. Он являлся опорным пунктом при отражении ударов неприятельских войск, отсюда обычно начинались походы русских воинов против поляков, литовцев и татар.

Пограничная служба подразделялась на сторожевую (сторожа) и станичную (станция).

Сторожа – это караул из двух или более служилых людей, которые постоянно или посменно дежурили в наиболее опасных местах, где часто сооружались небольшие укрепления из земли и дерева.

Станция – это большая группа служилых людей (от 50 до 100 человек), которая отличалась от сторожи подвижностью, совершала постоянные разъезды по степи на большие расстояния.

Рыльск был крупным пунктом сторожевой и станичной службы. До 1571 года всех сторожей на южной границе было 73. Они делились на 12 разрядов. Рыльские сторожи составляли третий разряд. Одна линия сторожей была на реке Сейме, в 15 километрах от Рыльска, а другая находилась в поле на расстоянии 40 километров от города.

Рыльские станицы совершали разъезды на большие расстояния и часто привозили важные сведения о противнике – его численности, передвижении. Они не ограничивались простой разведкой и, проникая в глубь степи, нападали на татар и приводили пленных.

Функции, выполняемые рыльскими станицами, были многообразны. В октябре 1571 года, когда царь Иван IV дал указание выжечь степь на путях татарских набегов на Русь, чтобы лишить татар подножного корма для лошадей и возможности скрывать свои передвижения в высокой траве. Было выделено 9 городов, из которых высылались станицы для поджога степи. Рыльск вошёл в их число. В обязанности рыльской станицы входил поджог степи между реками Сейм и Псел – от Рыльска до верховья Северского Донца. Выжигалась трава на водораздельных пространствах между реками и ручьями, так как татары именно по ним совершали свои набеги на русские земли.

После 1571 года линия рыльских сторожей была выдвинута южнее – до мест, где сейчас расположен город Грайворон.

О том, что Рыльск являлся опорным пунктом и постоянно подвергался набегам со стороны татар, рассказывают следующие события. Во время одного из таких набегов (в ходе войны 1500-1503 гг.) хан Большой Орды Ших-Ахмат в августе 1501 г. осадил Рыльск. Местная легенда повествует о том, что в эти тяжёлые дни жители Рыльска призвали на помощь покровителя города – святого Ивана Рыльского, который, услышав молитвы горожан, появился на городской стене, махнул платком и ослепил татар,

сумев таким образом спасти город от разорения. Очевидно, Ших-Ахмат просто не дождался подкрепления из литовских войск и, увидев подходящих русских, повернул обратно. Тем не менее, жители Рыльска чтут имя святого Ивана Рыльского, его именем названа самая крутая часть береговой гряды – гора Ивана Рыльского. В его честь на горе была построена церковь.



А в XVIII в. рыльский купец Григорий Шелихов, первооткрыватель Русской Америки – Аляски, даст имя «Иоанн Рыльский» одному из судов, направленных им на промысел пушного зверя на Алеутские острова.

С именем святого, по одной из версий, связано и появление названия города. Хотя сам святой никогда не был ни в Рыльске, ни на Руси. После его смерти болгарские монахи Рыльского монастыря из-за притеснений Византии были вынуждены бежать из страны. С собой они взяли частицу мощей святого – десницу (правую руку). Это событие, хотя и относится к дохристианскому периоду Руси, связывается с существованием в Рыльске



XVII века церкви во имя святого Иоанна Рыльского (согласно данной версии, эта церковь основана болгарскими монахами, а река и город получили свои названия от неё).

Из жития Св.Иоанна Рыльского:

«Преподобный Иоанн Рыльский – великий подвижник Болгарской

Православной Церкви и небесный покровитель болгарского народа. родился ок. 876 – 880 гг. в селе Скрино Средецкой области. Рано оставшись сиротой, мальчик ушёл пастухом в чужие люди. Однажды богач избил его за то, что потерялись корова с телёнком. Мальчик долго плакал и молился, чтобы Бог помог ему. Когда он нашёл корову с телёнком, то в реке Струме сильно поднялась вода.

Юный пастух помолился, положил на воду свою верхнюю одежду, начертал на ней крест, взял на руки телёнка и прошёл с ним, как посуху, на другой берег реки, где уже находилась корова. Богач, спрятавшийся в лесу, ужаснулся, видя это чудо, и, щедро наградив мальчика, отпустил его из своего дома. Раздав имущество, мальчик ушёл из родного села. Где и когда святой принял иноческий постриг, осталось неизвестным. Первоначально он подвизался на высокой и голой горе, питаясь лишь дикими растениями. Хижина его была из хвороста. Спустя недолгое время разбойники напали на него ночью и, избив, прогнали оттуда. Тогда он нашёл глубокую пещеру и поселился в ней. Двенадцать лет провёл преподобный в дикой пещере, а затем перешел в Рыльскую пустыню и поселился в дупле дерева. Он много постился, молился и постоянно плакал; питался только травой. Видя такое терпение, Бог произрастил преподобному бобы, которыми он питался долгое время. Эти-то бобы и сделали его подвиги известными людям. Однажды стадо овец от внезапного страха бежало по горным стремнинам, пока не остановилось у места, где жил преподобный. Пастухи, следовавшие за стадом, с изумлением увидели отшельника, который ласково угощал их: «Вы пришли сюда голодные – рвите себе бобы мои и ешьте». Все ели и насытились. Один же напирал себе много бобов и в запас. По дороге домой он предложил их товарищам, но в украденных стручках не оказалось ни зёрнышка. Пастухи воротились с раскаянием, и старец простил, сказав с улыбкой: «Видите, дети, эти плоды назначены Богом для пропитания пустынного». С тех пор стали

приводить к преподобному больных и одержимых нечистым духом, которых он исцелял молитвой. Избегая известности, подвижник ушёл из любимого дупла и поселился на высокой и труднодоступной скале, где 7 лет провёл под открытым небом. Позже пустынный принял под свое о кормление иноков, которые устроили монастырь с храмом в пещере, где прежде жил преподобный Иоанн. Он мудро «пас своё стадо» и скончался 18 августа 946 года на 70-м году жизни. За 5 лет до кончины он написал своей рукой «Завет к ученикам», одно из лучших творений староболгарской письменности».

Гора Иоанна Рыльского названа в честь святого. Высота горы около 50 метров. Легенда утверждает, что однажды, когда Рыльск осаждали татарская и польско-литовская армии, на горе появился сам Иоанн Рыльский и, взмахнув платком, лишил нападающих способности продолжать действия.

Задания:

1. Курский край был разорён и покорён монголами во время их походов по Южной Руси в

- 1) 1239-1241 гг. 2) 1237г 3) 1238г 4) 1240 г

2. Каким князем были захвачены города Курск, Рыльск в 1355 году:

- 1) Владиславом 2) Ольгердом 3) Казимиром 4) Ягайло